



СОВЕТСКАЯ РОССИЯ

№ 52 [15314]
вторник, 16 мая 2023 года

Голос народа | Отечественные записки | Улики | Форум | Народовластие

Основана в июле 1956 года
<http://www.sovross.ru>
Цена договорная 16



Садгород: моим детям негде учиться

Социальная хроника 2023

Республика Татарстан.

Была деревня – стал памятник

В Буинском районе Татарстана открыли три стелы на месте вымерших деревень. Всего таких знаков в районе установлено 16 за 4 года. Это инициатива местного землевладельца. Стелы установили на месте деревень Петровка, Большефрловские выселки и Ягодная. Люди до сих пор приезжают туда, где жили они сами или их родные. В Татарстане исчезло более 1200 населенных пунктов. Села и деревни продолжают пустеть, это видно по результатам Всероссийской переписи населения. В республике более 250 деревень с числом жителей менее 10 человек.

РФ. «Трехступенчатая» система образования

Подписан указ об изменении уровней профессионального образования. Теперь они делятся не на бакалавриат и магистратуру, а на базовое и специализированное. Аспирантура сохраняется. Пилотный проект реализуется с нового учебного года в Балтийском федеральном университете, МАИ, МИСИС, МПГУ, Петербургском горном университете и Томском государственном университете.

Алтайский край. Коммунистам запретили дарить кедры

Алтайский краевой комитет КПРФ запустил акцию раздачи саженцев жителям края. Мэрия запретила ее в двух районах Барнаула, сообщил коммунист Юрий Красильников. Причины запрета неизвестны. Там, где акцию разрешили, саженцы безвозмездно передают горожанам за обещание высадить их по правилам и ухаживать за деревьями.

Кузбасс. У каждого третьего жителя нет денег на отпуск

Почти каждый третий опрошенный житель Кемерово не может себе позволить отпуск из-за отсутствия средств. Таковы данные из опроса сервиса SuperJob.ru. На идеальный отпуск, как подсчитали турагенты, требуется в среднем 155 тыс. рублей на человека. О таких деньгах в шахтерском краю даже и не мечтают.

Санкт-Петербург. В Парголово похоронили благоустройство

Жители поселка Парголово Выборгского района Санкт-Петербурга провели акцию, в ходе которой «похоронили» благоустройство ЖК «Парголово», а также переименовали свой поселок из Парголово в Ларьково. Активисты установили на втором кольце Тихоокеанской улицы могильную плиту с надписью: «ЖК «Парголово», 2009–2023. Благоустройство Парголово похоронено ларьками...» Как пишут жители в соцсетях, земельные участки под благоустройство, рассчитанные при строительстве квартала, дробятся на маленькие участки и перепродаются частным лицам, после чего на них появляются ларьки.

Нижегородская область. Присвоил две трети средств на ремонте школы

«Как вы думаете, сколько можно украсть на капитальном ремонте среднестатистической школы в Нижнем? – задают вопрос жители в соцсетях. – Один хитрый подрядчик умудрился похитить почти 70% всей суммы, выделенной на ремонт». В июне 2021 года московская фирма получила подряд на ремонт школы №73 в Московском районе. Подрядчик должен был выполнить работы до конца года и якобы сделал это, после чего получил 67 млн рублей, оговоренные в договоре. Уже после подписания актов приемки выяснилось, что не выполнен ремонт фасада, кровли, систем водопровода и канализации, электроснабжения и вентиляции. В обсуждениях нижегородцы задались вопросом, почему факт откровенного мошенничества вскрылся после подписания акта приемки работ, а не до этого.

Кемеровская область. «Кузбасс – часть России, а не колония»

Плакат с такой надписью появился на заборе в деревне Ананьино. Местные экоактивисты заявили о колониальном отношении угледобывающих компаний к Салаирской тайге. «Идет безжалостная, как в странах «третьего мира», добыча угля открытым способом, нарушающая и водоносные слои, и питание основной водной артерии – реки Чумыш», – объяснили противники Апанасовского угольного разреза.

Липецкая область. Лозы против мусорного полигона

Жители деревни Лозы Стебавского сельсовета организовали митинг протеста против строительства мусорного полигона. Комплекс «ЭкоТехноПарк» власти собираются установить возле Стебаво, недалеко от жилых домов. Уже много месяцев жители области протестуют против этого решения: они не хотят, чтобы весь мусор из полумиллионного города свозили в село и там утилизировали, загрязняя воду и воздух. Люди вышли с плакатами «Земля должна кормить, а не травить» и «Не хотим жить на помойке».

Забайкальский край.

Мост разорвало спустя сутки

Мост в Нерчинском районе унесло ветром в самом прямом смысле. Его капитально отремонтировали к 12 мая. На следующий день поднялся ветер, который разорвал мост пополам. Прокуратура начала проверку.



Фотопередовая народной газеты

В МИНУВШИЕ выходные жители микрорайона Садгород, расположенного на окраине Владивостока, вышли на улицы, чтобы заявить решительный протест властям, которые упорно не решают самые насущные проблемы горожан.

Многие годы жители Садгорода борются за восстановление корпусов бывшего лицея-интерната «Буревестник» – здание закрыли еще в 2018 году, а отремонтировать не могут до сих пор. В действующем лицее №3 классы переполнены, начальная школа учится в две смены, аналогичная ситуация и в соседних образовательных учреждениях. Это при том, что район активно застраивается. «Негде учиться – это возможно?», «Моим детям нужна школа», «Живу на Садгороде – учиться хочу на Садгороде». С такими плакатами вышли жители этого района Владивостока на митинг, многие со своими детьми. Неподалеку дежурил автозак...

«Советская Россия» уже ряд лет регулярно рассказывает о критическом положении со школами в стране. В большинстве регионов первоклашкам просто-напросто некуда идти учиться. Оптимизация образования, затеянная властью, оставила россиян не только без новых школ, но и без учителей. О чем с возмущением говорили жители Садгорода в глаза прибывшим на площадь чиновникам местной администрации. Все, что смогли они пообещать возмущенным приморцам, так это отремонтировать два корпуса лицея к 1 сентября 2024 года. А 1 сентября 2023 года что делать людям?

В эти дни, когда митинговали в Садгороде, президент России подписал указ о создании условий для жизни иностранцев, желающих обосноваться в нашей стране. Но как быть сегодня соотечественникам, лишенным элементарных прав, прописанным в Основном законе страны?

Чем была занята все последние годы мэрия Владивостока, депутаты краевой и городской Дум, которые, зная о критическом положении с переполненностью школ, ничего не делали, чтобы решить проблему? И не только со школами. Жители микрорайона с негодованием рассказывали, что они не видят ни дорог, ни тротуаров, ни медучреждений, хотя Садгород активно застраивается многоэтажками.



Валентин КАТАСОНОВ, профессор

Минфин России за четыре месяца «выполнил годовой план»

ПОЧЕМУ МЫ НЕ МОЖЕМ ПОБЕДИТЬ ИНФЛЯЦИЮ

Бюджет, который Дума принимает на год, можно считать планом – финансовым планом, который поручено исполнять Минфину РФ. Это план с тремя главными показателями: доходы, расходы и сальдо бюджета (дефицит или профицит). Бюджет Российской Федерации на 2023 год имеет такие параметры: доходы – 26,13 трлн руб. (17,4% ВВП), расходы – 29,06 трлн руб. (19,4% ВВП), дефицит – 2,93 трлн руб. (2,0% ВВП).

Минфин обнародовал данные об исполнении федерального бюджета по итогам января–апреля 2023 года, и оказалось, что по одному показателю годовой финансовый план уже выполнен. Расходы по итогам четырех месяцев составили 11,21 трлн руб., доходы – 7,78 трлн руб., а дефицит бюджета – 3,43 трлн руб. Как видим, годовой план по дефициту не только выполнен, но и перевыполнен (аж на полтриллиона рублей!). По итогам первых трех месяцев дефицит бюджета был равен 2,40 трлн руб. А в апреле он прирос более чем на 1 триллион рублей.

Если бы у нас такими стахановскими темпами выполнялись какие-то другие планы, проекты и программы! Скажем, национальные проекты, утвержденные майским указом президента РФ. Высокий рейтинг чиновников зашкаливал бы, а народ бы радовался. А вот выполнение и перевыполнение плана по бюджетному дефициту радости не приносит, порождает лишь тревогу.

На данные Минфина о дефиците федерального бюджета уже отреагировал официальный представитель Кремля Дмитрий Песков. Отвечая на вопрос о том, скажется ли дефицит на выполнении социальных обязательств, пресс-секретарь ответил: «Нет». Он указал на достаточно хорошие макроэкономические показатели. «Поэтому в данном случае ситуация абсолютно контролируемая, и есть необходимый запас прочности по разным параметрам», – подчеркнул Песков. Не могу разделить его оптимизма.

Вероятно, пресс-секретарь прислушивается к тем экспертам, которые утверждают, что, мол, ситуация выровняется до конца года. Что, мол, правительство отработывает новые схемы финансирования, когда основные расходы переносятся на первые месяцы года (в отличие от привычной схемы, когда основная нагрузка ложилась на последний квартал, особенно декабрь). Мол, возникли определенные шероховатости, связанные с введением с 1 января нынешнего года для компаний нового механизма единого налогового счета (ЕНС). Недоучитесь бюджет денег и по такой причине, как обрушение в апреле хакерами электронной системы Федеральной таможенной службы (ФТС). Служба была вынуждена вернуться к бумажным носителям информации и обещала наверстать упущенное в последующие месяцы. Называются и другие неблагоприятные, но «временные» факторы.

Но есть и другие эксперты, которые говорят, что дальше будет хуже. Некоторые просто используют метод экстраполяции (проецирования прошлого на будущее). Или даже простую арифметику. А если использовать метод простой арифметики, то получается, что дефицит бюджета по итогам 12 месяцев нынешнего года должен составить не менее 10 трлн рублей.

Впрочем, и более изощренные финансовые аналитики, учитывающие действие многих факторов (например, ситуацию на мировом рынке углеводородов, валютный курс российского рубля и др.), приходят примерно к тем же оценкам. Так, на канале Spydell_finance, специализирующемся на финансовой аналитике, мы находим прогнозную оценку дефицита федерального бюджета в 2023 году в размере 9–10 триллионов рублей.

Но даже если взять половину от этой величины, то все равно получается фантастически большая сумма. Напомним, что по итогам прошлого года дефицит составил 3,35 трлн руб. А рекордный дефицит был зафиксирован в 2020 году, когда в стране были многочисленные ограничения по ковиду, – 4,10 трлн руб. Мало кто сомневается в том, что по итогам нынешнего года будет достигнут новый рекорд.

Еще раз хотел бы обратиться к оптимистичному комментарию Дмитрия Пескова: мол, по разным экономическим показателям есть «необходимый запас прочности». Вот, например, для Банка России, который уже десять лет своей главной задачей определил «таргетирование инфляции», главным показателем являются индексы потребительских цен и дефлятор ВВП, с помощью которых измеряется инфляция. Целевым ориентиром Банк России определяет инфляцию в 4 процента в год.

И с этого места я перехожу к самому главному. Мы уже десять лет наблюдаем,

как ЦБ «таргетирует инфляцию» (с того момента, когда на Неглинку пришла нынешняя руководительница ЦБ), но успехи у него переменные и «нулевой» инфляции за все это время не было. Напомним формулировку пункта 2 статьи 75 Конституции РФ: «Защита и обеспечение устойчивости рубля – основная функция Центрального банка Российской Федерации, которую он осуществляет независимо от других органов государственной власти».

Обращая внимание на то, что в Конституции речь идет об «обеспечении устойчивости рубля». В переводе на простой язык это означает, что не должно быть ни дефляции, ни инфляции. А Банк России допускает наличие инфляции. Лишь бы она, по его мнению, не превышала целевой ориентир. Строго говоря, нарушается требование Основного закона. Можно случайно, на короткий период времени нарушить Конституцию в силу каких-либо «форс-мажоров». Но нельзя хронически, на протяжении многих лет допускать нарушение Основного закона. Если Банк России не в состоянии справиться с решением поставленной задачи, то надо разбираться в причинах этой неспособности. А в причинах хронической инфляции до сих пор не разобрались и даже не пытались разбираться.

Я уже неоднократно говорил, что инфляция – результат нарушения баланса между денежной и товарной массами в сторону первой. Банк России часто подвергается критике за то, что он якобы в целях борьбы с инфляцией пытается сжимать денежную массу. Но давайте посмотрим, что происходило на временном отрезке последних двух лет. Мы не видим сжатия денежной массы.

Так, на 01.01.2021 года наличная денежная масса (денежный агрегат М0) равнялась 12,52 трлн руб. А вот значения показателя на более поздние даты (трлн руб.):

01.01.2022 – 13,20;

01.01.2023 – 15,44;

01.04.2023 – 15,82.

А вот величина наличной и безналичной денежной массы (денежный агрегат М2; трлн руб.):

01.01.2021 – 58,65;

01.01.2022 – 66,25;

01.01.2023 – 82,39;

01.04.2023 – 84,81.

Итак, с 01.01.2021 по 01.04.2023 наличная денежная масса выросла на 26,4%; а суммарная масса наличных и безналичных денег увеличилась на 44,6%. Прирост ВВП за это время, по моим оценкам, составил 2,5%. Товарная масса за этот период времени при самых благоприятных допущениях увеличилась на несколько процентов. Как же при таком опережающем по отношению к товарной массе росте денежной массы (особенно ее безналичного компонента) не быть инфляции?

Получается какой-то парадокс. Вроде бы Центробанк старается сжимать денежную массу, а она почему-то не сжимается, наоборот, неумолимо растет. Иленно, и ношно. У меня свои ответы на эту головоломку есть. Но они потребуют достаточно обширного обзора, что не укладывается в формат данной статьи.

Скажу лишь, что часть ответа на эту головоломку состоит в том, что у Российской Федерации бюджет стал хронически дефицитным. Когда (более пятидесяти лет назад) я учился в институте, нам на занятиях по экономике говорили: главным источником инфляции являются дефициты бюджетов. Чтобы побороть инфляцию, надо сбалансировать расходы и доходы бюджета, чтобы не затыкать «дыры» деньгами, которые оказываются необеспеченными. Азбучная истина. Почему-то у нас мало кто улавливает проблему инфляции и проблему дефицита бюджета.

А почему чиновники не видят очевидной связи этих двух проблем? Еще раз обратимся к статье 75 Конституции. Там черным по белому записано, что Банк России должен обеспечивать устойчивость рубля «независимо от других органов государственной власти». Итак, мы наблюдаем непрерывный спектакль: Банк России из года в год «таргетирует инфляцию». А Минфин («другой орган государственной власти») из года в год размещает займы государственного долга для того, чтобы затыкать бюджетные «дыры». Для покупки бумаг государственного долга Банк России и коммерческие банки выпускают новые миллиарды и триллионы необеспеченных рублей. Вот такая какофония, которую мы наблюдаем уже три десятка лет (с того времени, когда была принята Конституция РФ с упомянутой 75-й статьей).

Необходимо срочное внесение поправок в статью 75 Основного закона Российской Федерации!